

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año XVIII.—Núm. 5.257

Palma de Mallorca.—Jueves 19 de Mayo de 1938 2.º T.

Precio: 15 céntimos

Saludo a Franco: ¡¡ Arriba España !!

Continuó el avance de nuestras tropas, a pesar de la lluvia y de la niebla; en el sector de Castellón y en el de Mosqueruela se ocuparon varias posiciones; y en el de Corbalán otras, rebasando, después de ocupado, el pueblo de Valdelinares

El número de muertos causados al enemigo se cuentan por centenares, y el de prisioneros es de 283

EN COMBATE AEREO FUE DERRIBADO UN CAZA ENEMIGO TIPO BOEING

El Gobierno belga ha acordado enviar un agente comercial a la España Nacional.—Los maestros separados del servicio del Estado no podrán dedicarse a la enseñanza privada.—En Barcelona se reparten 150 gramos de patatas por habitante.—Miaja ha sido sustituido en el cargo.—El Gobierno rojo ha movilizado las quintas de 1925 y 1926.—La embajada francesa ha extendido más de 2.000 pasaportes a gentes que abandonan la zona roja.—Los bolcheviques españoles han rehabilitado a Asencio y Cabrera.—En Oviedo se construirá una barriada para las familias de los muertos en la defensa de la ciudad

LAS CONVERSACIONES FRANCO-ITALIANAS ESTAN EN UN COMPAS DE ESPERA: FRANCIA DEBE ELEGIR ENTRE MOSCOU Y ROMA, DICE LA PRENSA ITALIANA.—NORUEGA RECONOCERA EL IMPERIO ITALIANO

NOTICIAS OFICIALES

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 18

A pesar de la lluvia y la niebla, han continuado su avance nuestras tropas, venciendo la resistencia enemiga y ocupando en el frente de Castellón importantes posiciones al oeste de Catí.

En el sector de Mosqueruela, del frente de Teruel, se han conquistado y rebasado varias posiciones, entre ellas la de Fuente del Canueño, Gili, Azarfranar y las Aceras. En la madrugada se rechazó un ataque al vértice Pouza, causándose al enemigo numerosas bajas.

En el sector de Corbalán también se ha avanzado, ocupándose posiciones al sur del barranco La Chulilla y al Sur de El Villar, la Barraca Alta y Peñarroya, habiéndose rebasado por el oeste y por el sur el pueblo de Valdelinares. El enemigo sufrió gran quebranto y ha dejado en nuestro poder en este sector, numerosos cadáveres de los que se habían contado más de 100 a la hora de dar el parte.

El número de prisioneros hechos hoy por nuestras tropas se eleva a 283 y es considerable la cantidad de armamento y material que se ha recogido.

En el aire, ha sido derribado en combate aéreo un caza enemigo tipo «Boeing».

Salamanca, 18 de Mayo de 1938—2.º Año Triunfal.

De orden de S. E.

El General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

CRONICAS DE LA LUCHA

Por M. G.

La bolsa de Teruel expugnada

Cuando los gallegos y los navarros alcanzaron el Mediterráneo, dividiendo en dos partes la España roja, el frente enemigo entre Teruel y el mar, acuñado en las líneas nacionales, describía un gran arco con la convexidad hacia el N., que apoyaba el extremo occidental en el sector de Corbalán, y el oriental en las defensas que cerraban el paso hacia Castellón, por las vías del litoral e inmediatas. Abarcaba este arco el tremendo macizo del Maestrazgo; y constituía el llamado «saco» o «bolsa» de Teruel.

Si admitimos que esa curva dibujaba sobre el terreno, entonces, una U, mayúscula, invertida (tipo imprenta), muy abierta, será dado observar; que la ocupación de la expugnada desde que entró en acción el Cuerpo de Castilla, primero, y las Divisiones después, no obstante las obligadas esperanzas que forzaron los 15 días de temporal, mordiéndolo por ambos lados la curvatura de aquella U, convirtiéronla en una A, mayúscula también; y que, recientemente, las operaciones llevadas a término, han decapitado esta letra, eliminando el triángulo que forman las dos extremidades superiores de los brazos y el trazo transversal que los divide. Este trazo transversal, sobre el terreno, lo determina la carretera Allepuz-Fortanete-Cantavieja; y es obvio, que la maniobra ejecutada tendió, desde el primer momento, a eliminar la referida «bolsa»; y a conseguir, que el frente nacional entre Teruel y las actuales posiciones costeras, quedara reducido a una línea continua y recta; a efectos de ulteriores avances.

Para la completa inteligencia de las operaciones desarrolladas en es-

rra; y de Castellón, afluyen hombres y medios.

La ofensiva de los navarros entra como unas tijeras en este sistema

El Maestrazgo.—Historia de luchas

Aciago siempre fué el destino de esas tierras salvajes, de clima cruel, inhóspitas, desoladas; conjunto intrincado de peñascos, barrancos, gargantas, tajos; un caos pétreo, cubierto grandes trechos de bosque y zarzales. Tierras despobladas; y los escasos centros habitados, conservando la vetustez de remotos tiempos; en los edificios, en las habitaciones, en los muebles, en las costumbres; y ello dá razón de esa inmovilidad y de esa espantosa quietud de muerte que ha imperado desde hace siglos sobre el Maestrazgo, cuando callara el fragor de las armas que tantas veces turbó su silencio, al correr de las centurias.

Es su historia, una historia de guerras formidables, porque son sus montañas la cintura natural que defiende Valencia. Teruel y Morella fueron siempre fortalezas de frontera; y en sus vecindades libráronse innumerables batallas, desde antes de la Era cristiana, entre iberos y cartagineses y romanos; hasta los tiempos contemporáneos, entre franceses y españoles y entre carlistas e isabelinos.

Los lugares habitados, surgieron en torno de torres de acecho y castillos aún en pie; y es dado hallar murallas con sus barcanas atroneras para los arqueros y ballesteros, todavía intactas, como cuando el Cadi de Valencia, dominaba el Maestrazgo. Las primeras fortificaciones de Morella, erigiólas el Cid Campeador, cuando era un aliado del Cadi de Zaragoza; y su nombre, se en-

de comunicaciones, amenazando cortar las carreteras que enlazan la costa y el Maestrazgo.

cuentra oor doquiera: Iglesiasuela del Cid; Villafranca del Cid. Fué San Vieta, lugar donde el Campeador sentara con frecuencia sus reales; como antes fuera cuartel general del gran Anibal: del afortunado Pompeyo después; y luego, del sedudo Mello; y en tiempos recientes, de Cabrera, el valiente que podía ostentar las cicatrices de treinta y tantas heridas, causadas por el plomo y el hierro de sus contrarios.

Pueblan estos siniestros valles, épicos recuerdos del pasado heroico. Cada peñasco, cada lugar, evocan formaciones guerreras de todas las épocas y cabalgadas de hombres cubiertos de hierro, enristrando lanzas empenachadas de banderolas, rajando la comarca. Cuantos pueblos hollaría, solo combatir supieron. El estampido del cañón, como el fragor del trueno, armonizan con la crueldad del paraje; y la guerra pasó aquí, siguiendo las mismas rutas y por los mismos lugares; y por ello, se repite ahora, con los medios modernos, una maniobra ejecutada en todos los tiempos, a lo largo de los mismos caminos y hacia idénticos objetivos. Los árabes llegaron a Valencia procedentes de Zaragoza, siguiendo la directriz que guió a las fuerzas que empuñaron y libraron la batalla del Bajo-Ebro. Bajaron por el río, por las proximidades de Gandesa, por Tortosa y por Sagunto; y desde aquí cayeron sobre la ciudad. El Cid, descendió de Morella, expugnó Alcalá de Chisvert, ocupando luego Santa Vieta; como ahora.

Operaciones de los días 5 hasta el 11.—Sector de Morella

El día 5 seguía diluviando; pero menos intensa la lluvia en el sector de Morella, pudieron las columnas navarras ampliar la ocupación de los macizos Castellares y Monserrat, y seguir adelante a lo largo de la carretera transversal que de Morella, por Cincortres, (ya lograda) y Portell, alcanza en Iglesiasuela del Cid, a la que une Allepuz-Fortanete-Cantavieja-Iglesuela del Cid-Villafranca del Cid-Albocacer. Organizados fuertemente los rojos en el monte Bobator, que con su mole elevada 1.300 m. cerraba el paso, opusieron gran resistencia, que al fin logró quebrantar. Esta jornada pudo todavía actuar la aviación, que volando a baja cota, abriéndose paso rasgando las nubes, desbarató los atrinchamientos enemigos, causóles graves pérdidas y produjo el terror en los defensores, que desprovistos abandonaron las fuertes posiciones que ocupaban; y luego, las fuerzas navarras mismas que desde el 9 marzo han cesado de combatir, antes a la izquierda del Cuerpo Legionario, y después a su derecha, y ahora en el sector de Morella, pudieron con relativa facilidad alcanzar y penetrar en el dispositivo enemigo; y abriéndose, en abanico, desde el bivio de Cincortres, llegaron al anochecer,

por la derecha a las primeras casas de Portell, y por la izquierda a las puertas de Castellfort, sito sobre otro camino que une Morella y Villafranca del Cid. Estos avances amenazaban ya, esa fecha, la línea de retirada de las fuerzas rojas apostadas en el fondo de la «bolsa de Teruel».

Al siguiente día 6 mediante un movimiento rápido, que sorprendiera al adversario, los navarros ocuparon Portell y Las Albaredas, sin que rectificara la situación un contraataque que apoyado por 6 carros rusos desencadenó, al reaccionar ofensivamente, el enemigo; sino que fué dado aún mejorarla; pues más tarde, fueron expugnadas las posiciones rojas, La Cogullada a 1217 m., y el kilómetro 15 de la carretera entre Portell e Iglesiasuela; amen de otras dos cotas importantes, una de ellas al E. de la vía señalada.

Durante las tres jornadas siguientes, recrudeció el temporal que gravitaba sobre la meseta turolense y el litoral, siendo la zona menos castigada, la de Morrell. Y a estas fechas, todos los centros importantes de comunicaciones, estaban en manos de los nacionales, o bajo la acción de sus baterías; y los movimientos de las columnas, que desde este sector acentuaban en dirección S. O.,

Con Franco encontró España el camino de sus destinos.

Con Franco iremos a la victoria.

Con Franco, Caudillo en la guerra y en la paz llegará el Imperio, entre el flamear de las banderas victoriosas.

Porque Franco es España y la garantía de que los valores eternos e inmovibles de España serán restaurados.

Las grandes obras del Reich

La unión para la navegación de las aguas del Rhin con las del Danubio

Berlin.—En los medios competentes de esta capital se afirma va a llevarse a efecto la construcción de un gran canal que una las aguas del Rhin con las del Danubio.

Las proyectadas obras podrían estar terminadas en el año 1945 y el precio de construcción se calcula en unos 50 mil millones de marcos.

La referida gran arteria acuática atravesaría todo el Reich desde su extremo occidental hasta la parte más oriental de sus fronteras.

Los trabajos comenzaron el año 1922 con las construcciones hidráulicas de Kachlet, cerca de Passau. En 1927 se iniciaron los trabajos de canalización del Meno hasta Lengfurt, que se continuaron luego hasta

Wurzburgo y ahora seguirán hasta Nuremberg.

La navegación de esta gran arteria fluvial utiliza el Memo desde Magunzia hasta Bamberg, y desde este punto hasta Beilngries emplea un canal para continuar después por el río Altmühl afluente del Danubio hasta Kelheim y seguir por este último río hasta Pressburg pasando por Ratisbona Passau, Linz y Viena, y dirigiéndose hacia el sur y pasando por Budapest y Belgrado alcanzará el mar Negro cerca de Braila, ligándolo con el Mar del Norte, después de atravesar Alemania, Hungría, Yugoslavia una pequeña parte, y Rumania.

la maniobra envolvente iniciada al partir de Morella, que había de completar de N. a S. el Cuerpo de Castilla, en cuanto el tiempo mejorara, creaban una difícil situación a las fuerzas y material acumulado por los rojos en la «bolsa» que los nacionales presionaban de todos lados; pues las carreteras intransitables, no permitían un repliegue ordenado, que además obstaculizaría el fuego artillero; no restándoles otra coyuntura, que batirse desesperadamente, o atender a ponerse en salvo siguiendo caminos de montaña y vericuetos que conducen a desfiladeros elevados casi 1500 m.; y eso hicieron.

El día 10, el tiempo acusó tendencias a mejorar; y aunque las condiciones de visibilidad y estado de las carreteras, después de dos semanas de lluvias torrenciales, copiosas nevadas y trombas de granizo, no permitían movimientos de grandes masas, ni medios motorizados, todavía fué dado actuar; singularmente a la aviación que reanudó sus actividades con ritmo violento.

Un grupo de aparatos de bombardeo, emprendieron una potente acción contra una fuerte línea de resistencia roja organizada en el desfiladero formado por los montes «Barragan» y «El Público», altos cerca de 1400 m., por donde pasa el tramo de carretera que une Portell e Iglesiasuela del Cid; camino obligado, a seguir por los navarros Los bombarderos no solo desmoronaron las fortificaciones, sino que atacaron también a las tropas y material que afluya a estas líneas. El desfiladero fué abandonado por sus defensores, que hubieron de cederlo, cuando seguidamente lo asaltaron los navarros; quienes conseguido el objetivo, todavía fueron mas allá; y al anochecer se hallaban a poca distancia de Iglesiasuela.

El día 11, retornó el sol; y a los ocho horas, los navarros entraron en Iglesiasuela del Cid, a 7 km. al S. de Portell. Salvar esa reducida distancia costara cuatro días de lucha, sobre un terreno áspero por naturaleza, erizado de fortificaciones y defendido palmo a palmo. La pérdida de este villorrio, sito en el cruce

de las carreteras Morella-Mosqueruela, y Allepuz-Villafranca del Cid-Albocacer, hecho que el enemigo pudo prever y hasta considerar inminente, haciendo imposible a sus fuerzas sostenerse en la parte de «bolsa» aún por ellos ocupada, determinó la orden de repliegue dada por el mando rojo con tiempo suficiente para llevarla a término sin grandes dificultades; antes de que los nacionales alcanzaran Iglesiasuela; y las escuadrillas de reconocimiento pudieron constatar esta retirada, cuya noticia motivó una acción de aparatos nacionales que batieron intensamente el nudo de comunicaciones de Cantavieja, al S. O. de Iglesiasuela, causando duro quebranto a las columnas de auto-carros que transportaban fuerzas, sorprendidas en plena actividad, durante el desplazamiento; así como otra acometida por las escuadrillas de ataque al suelo, que ametrallaron sobre la carretera que lleva a Mosqueruela, nutridos contingentes que se replegaban hacia el S.

Este repliegue comenzó el día 10, al mediodía; y las fuerzas presionadas desde el O. por las tropas de Castilla, que fueron las últimas en replegarse, abandonando el material pesado y siguiendo transversales caminos de herradura, lograron alcanzar y rebasar Iglesiasuela, durante la noche, pocas horas antes de que llegaran al villorrio los navarros.

Aunque no se logró el copo, que de no haber estorbado el mal tiempo los movimientos de las columnas quizá se consiguiera, el resultado final de la maniobra, tuvo vital importancia; pero dejó en manos de los nacionales la vasta zona al N. de la referida carretera; y el frente de contacto, ya no ofreció desde aquel momento ninguna convexidad, sino una línea continua de 100 km. de extensión.

Era de suma importancia alcanzar el legendario camino que tantas veces—al decir de los cronistas de la época—recorriera El Cid en sus andanzas por tierras de Valencia; ruta tradicional, que siguieran las antiguas caravanas que desde las regiones nortefías se dirigían a Valencia. Hoy esta ruta es la carretera que

ESPAÑA-PORTUGAL

Oficiales lusitanos en Sevilla

Llegada a Sevilla

Sevilla.—Procedentes de Lisboa han llegado a esta capital 14 oficiales con tres profesores coroneles, al mando del coronel de la escuela.

Piensen visitar los frentes de España en viaje de estudio.

Fueron recibidos a su llegada a Sevilla por el General don Gonzalo Queipo de Llano, Jefe de los ejércitos del Sur y por el coronel Jefe de su Estado Mayor don José Cuesta.

Entre los visitantes y las autoridades nacionales se cruzaron frases de cariño y de elogio para ambas naciones.

Los visitantes acudieron a las grutas de las Maravillas, visitándolas, siendo recibidos allí por las autoridades.

Por la noche asistieron a una función organizada por la delegación de Prensa y Propaganda de FET y de las JONS en el Coliseo España a beneficio de Auxilio Social.

La representación estuvo a cargo de elementos de la Falange, poniéndose en escena la comedia lírica «La Dolorosa».

Los oficiales fueron recibidos con una gran salva de aplausos, saludando ellos brazo en alto.

Visitaron los establecimientos militares y de maniobras de Sevilla, a

continuación piensan visitar los distintos frentes del Sur.

Visita a la fábrica de Artillería

Sevilla.—El Coronel de la Escuela Superior de Portugal y los oficiales que le acompañan visitaron la fábrica de Artillería de Sevilla y el jefe de la misma les mostró todas las instalaciones.

El Coronel Esquivias comunicó al Coronel que manda la expedición de oficiales que saludara al General Carmona de su parte.

Entonces el Coronel Peiro, de la Escuela Portuguesa, pronunció unas vibrantes palabras, terminando con vivas a España y a Portugal.

Un lunch a los visitantes

Sevilla.—Los oficiales portugueses de la Escuela Superior de Guerra de Lisboa, fueron obsequiados con un lunch, durante el cual se cambiaron frases de compenetración y amor entre España y Portugal y grandes elogios al Presidente Carmona, a Oliveira Salazar y a nuestro Caudillo.

Recorrieron diversas salas de la Exposición de Arte, y el Estado Mayor de Burgos está elaborando un bonito programa para recorrer diversos frentes.

LAS CONVERSACIONES FRANCO-ITALIANAS

Francia debe elegir entre Moscú y Roma

No puede haber compromiso con Italia mientras Francia siga interviniendo en favor de los rojos

Roma.—Uno de los periódicos en su edición de esta noche declara que no se trata de experimentar el sentir de los franceses, sino el de los propios ministros, pues sabido es que estos continúan al lado de la Rusia soviética en una política de intervención en España, y el nuevo gobierno de Francia no parece haber variado mucho en su actitud en este asunto ya que continúa aferrado a Moscú y esto es lo que puede desbaratar las negociaciones que se segulan en Italia.

Con todo en los círculos que se mueven en las esferas del Quai d'Orsay admiten que el gobierno francés desea recibir de Italia seguridades referentes al conflicto español.

El punto de vista del gobierno francés es el de restablecer el control de la frontera franco-italiana si se hace lo mismo en la hispanoportuguesa y después de que la Comisión que ha dispuesto el Comité de Londres, haya principiado su tarea de la retirada de los voluntarios de ambos lados.

Si una vez se hayan realizado estos requisitos el gobierno francés considera que no se ha llevado a cabo un progreso sensible en la cuestión de la retirada de los voluntarios y después de seis semanas, el gobierno francés se reserva el derecho de suspender el control de la frontera una vez más.

Parece que han surgido dificultades.—A Mussolini le ha causado mal efecto el envío de víveres y material a los rojos

París.—Mientras en ciertos círculos oficiales se siente cierto optimismo referente a las conversaciones francoitalianas, los periódicos del miércoles por la mañana que se han publicado en la capital, admiten que en el curso de dichas negociaciones se han suscitado dificultades de importancia.

El hecho de que la conferencia que había sido anunciada para el martes entre el Conde Ciano y el encargado de negocios Blondel, no se haya verificado, es considerado por los periódicos como de mal auguro.

El corresponsal del periódico Le Journal en Roma comunica que el conde Ciano no ha recibido la visita del encargado de negocios de la embajada francesa Blondel, desde que regresó de Génova adonde había ido acompañando al Duce.

Refiriéndose al discurso pronunciado por Mussolini, el Journal señala que la puesta en práctica del tratado que firmaron los rojos con el gobierno de Blum y en el que se estipulaba que Francia tomaba a su cargo el envío de víveres y material destinado a la España roja por los puertos franceses y por el territorio francés, habrá producido un efecto desfavorable y una impresión deplorable en el ánimo del Duce en su deseo de llegar a una amistad duradera con Francia.

natanduz, siendo el objetivo principal establecer contacto con los navarros, que esa fecha enseñorearon Iguelua. Operaron las fuerzas de Varela, desde el O. prestando el lado occidental de la «bolsa de Teruel», y partiendo de Miraveto, procedieron a la ocupación de la zona comprendida entre el Guadalope y el río Palomita, afluente del primero, objetivo conseguido tras breve resistencia. Poco después, los rojos evacuaron rápidamente Pitarque, que a las 10 horas era ocupado por los nacionales; tentado luego ofrecer resistencia en Villarluengo, de cuya zona fueron también alejados. Después, ya menguó notablemente el ritmo de la oposición roja, replegándose sobre Cañada de Benatanduz. De Villarluengo la acción prosiguió hacia las pendientes de la Sierra Carrascosa (al N. E.); estableciéndose más al N., al mismo tiempo, un frente apoyado en el Guadalope, no lejos de Santolea, por otras fuerzas.

La lucha, en el lado oriental de la «bolsa», fué más dura. Aquí operaron los navarros y al alba acometieron los objetivos que se les asignaron, partiendo de las inmediaciones de Santolea; y uno tras otro fueron logrando los villorios de Las Planas y Luco de Bordón, la posición de montaña denominada «Rincones» y los lugares de Olocau del Rey y Mata de Morella. Al anochecer había pasado íntegro a manos de los nacionales, el triángulo Forcall-Olocau-Mirambel, formado por las carreteras que unen los tres centros habitados.

La actitud de Francia dificulta la tarea del Comité de No Intervención

Londres.—«The Times» publica una información acerca de la conducta seguida por Francia con su intervención en España; dice que la actitud de Francia que ayuda descaradamente al gobierno de Barcelona dificulta notablemente la tarea al comité de no intervención, que no podrá resolver sus problemas pendientes, precisamente por esa conducta de Francia, al oponerse al control terrestre y naval, para así poder ayudar abiertamente a los rojos.

En la cuestión española, dice dicho periódico, el Duce no transigirá jamás, y por esto Francia deberá escoger entre Roma y Moscú, o sea entre el oriente asiático y el occidente civilizado.

En París dicen que las conversaciones siguen normalmente. El gobierno francés desea recibir de Italia seguridades sobre el conflicto español

París.—En los círculos políticos de dicha capital se declara que las negociaciones italo-francesas se están desenvolviendo normalmente.

Estas noticias que se hicieron circular a última hora de la tarde desmenten los rumores que declaraban lo contrario y que indicaban que el secretario de la embajada Blondel había recibido una comunicación de su gobierno para que hiciera llegar al conde Ciano la sorpresa que había producido la indicación de Mussolini referente a las conversaciones en curso.

Se sabe que una vez terminado el discurso del Duce en Génova, el secretario Blondel informó al gobierno italiano de que Francia estaba todavía dispuesta a continuar las negociaciones con el mismo espíritu de conciliación que el que había presidido las negociaciones anglo-italianas celebradas anteriormente.

La vida en la España Nacional

Se construirá un barrio cuyas casas serán para las familias de los caídos en la ofensiva de Oviedo

Oviedo.—El alcalde de Oviedo, señor Alvarez, ha comunicado a los periodistas que la comisión que viene dedicándose a la organización de un homenaje a los defensores de la ciudad, por lo cual se tenía que levantar un gran monumento, en vista de la situación en que se encuentran sus familias ha decidido que con los fondos actuales y con los que el Ayuntamiento aportará sea edificada un barrio en donde se construirán numerosas casas que servirán de albergue a los que tengan algún familiar caído en la defensa de Oviedo, muerto; este grupo de casas será levantado en un barrio típico asturiano, en el centro del cual figurará una lista de los caídos; el nombre de esta plaza será del General Aranda y darán nombre a sus calles los que murieron en defensa de la capital; para la construcción de tan formidable proyecto se tienen presupuestados 10.000.000 de pesetas.

Para el monumento a Mola

Burgos.—El General Barrera, Presidente de la Junta para erigir el Monumento a Mola, ha manifestado que está muy satisfecho por la marcha que sigue la subscripción nacional abierta a este objeto; la primera de las capitales que ha contribuido ha sido Bilbao y siguen luego Valladolid, Sevilla, etc.; aún contrariando la voluntad de los interesados no puedo por menos de señalar a la 72.ª División que ha dado 130.000 pesetas, que revela el verdadero espíritu del ejército.

Se prohíbe ejerzan la enseñanza privada los maestros separados definitivamente

Vitoria.—El ministro de educación nacional ha dictado una orden por la cual se prohíbe de manera terminante la enseñanza privada en los centros docentes a todos aquellos maestros que hayan sido separados definitivamente del servicio del estado.

La generosidad de Sevilla para con Valencia y Madrid

Sevilla.—Por el micrófono de Radio Sevilla hablaron al pueblo sevillano el Gobernador Civil y Jefe Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS y el Director del periódico «F. E.», al objeto de agradecer las aportaciones de Sevilla a la suscripción «Pro-Valencia y Madrid», que pasa de 2.000.000 de pesetas, y que continúa incrementándose con entusiasmo en forma altamente alagüeña; por esto los oradores hicieron un encendido elogio de la generosidad de Sevilla, agradeciendo el rasgo de amor a nuestros hermanos de la otra zona, tanto por parte de ricos como de gente modesta, llegando el sacrificio hasta a privarse de lo necesario.

La Federación Patronal de Sevilla comprensiva

Sevilla.—La Federación Patronal ha acordado adquirir los muebles necesarios para regalarlos a los obreros que hayan sido agraciados con una casa barata; con esto la Federación Patronal da una muestra de comprensión que ha sido muy elogiada.

Telegrama de Oliveira Salazar al Conde de Jordana

Burgos.—El Presidente del Consejo de Ministros y Ministro de Negocios Extranjeros de Portugal señor Oliveira Salazar ha enviado al Conde de Jordana el siguiente telegrama en contestación al que este le mandó anteriormente:

Muy reconocido al amable telegrama de V. E. mis votos de esperanza y confianza son como los vuestros, porque el acto practicado por el gobierno portugués con el reconocimiento formal del gobierno Nacional de España sean un aliado más para estrechar la buena y franca amistad entre las dos naciones de la Peninsula. Agradezco a V. E. su salud y sus votos, Portugal sinceramente corresponde a ellos reconociendo la grandeza de su patria y deseando su prosperidad.

DESPUES DE LA CRISIS

Bélgica enviará su representante a la España Nacional

El acuerdo del Gobierno

Bruselas.—Antes de presentarse en la Cámara para leer la declaración ministerial el gobierno Spaack se reunió en Consejo en el que se acordó enviar un representante a Burgos acreditado cerca del gobierno del General Franco.

El nuevo Gobierno en el Congreso

Bruselas.—Esta tarde en la Cámara de Diputados ha hecho el señor Spaack la anunciada declaración ministerial que ha sido leída en el idioma francés y flamenco.

En la declaración se expresa la necesidad de llevar a cabo una acción contra la hostilidad gubernamental que permita al gobierno desarrollar la acción enérgica y métodos de trabajo que tiene como consecuencia un rendimiento completo en las actividades nacionales sobre las cuales debe el gobierno efectuar una acción eficaz.

Se refiere también el documento al problema lingüístico y a la prensa

señalando que se llevarán a cabo modificaciones en ciertos procedimientos a cuyo fin el gobierno someterá a la aprobación del Parlamento diversos proyectos de ley.

Al presentarse el Gobierno al Senado se origina un alboroto

Bruselas.—El jefe del Gobierno entró a las 6 en el Senado para leer la declaración ministerial y como lo hiciera en francés el senador flamenco Van Der Weer solicitó que así como en la Cámara se comenzó a leer la declaración en francés y luego en flamenco en el Senado se hiciera al revés; Spaack le contestó diciendo que él empezaba a leer siempre en su lengua materna lo que dió lugar a protestas y Van der Weer invitó a algunos senadores flamencos a que abandonasen el salón haciéndolo estos en forma tumultuosa. Entonces en el Senado se formó una comisión que acordó presentar una moción de censura contra dichos señores.

La situación de la España roja

Por falta de mandos los rojos han rehabilitado a los generales Asencio y Cabrera

Barcelona.—El comité rojo por consejo de un grupo de marxistas extranjeros ha reintegrado a sus funciones al general Asencio y a Cabrera, porque no hay apenas mandos militares en el ejército rojo; como se recordará ambos generales rojos fueron detenidos y encarcelados acusados de incapacidad y de ser responsables de la pérdida de Málaga.

Ciento cincuenta gramos de patata por habitante!

Barcelona.—Los periódicos publican esta nota oficial dada por la dirección general de abastecimientos: Ha sido entregada a la consjería regional de Abastecimiento una importante cantidad de patata, esta partida tiene que distribuirse en la comarca de Barcelona a este objeto la ciudad ha sido dividida en zonas, la organización se ha hecho a base del censo de vecinos en cada panadería habrá un cartel con la indicación correspondiente.

La cantidad de patatas a repartir corresponde a la solemnidad con que ha sido anunciado el reparto, la ración dice el comunicado será de 150 gramos por habitante.

La embajada francesa ha expedido más de 2.000 pasaportes

Perpignán.—Desde el día 29 del pasado Abril hasta la fecha la embajada francesa en la España roja ha expedido pasaportes a más de 2.000 personas con objeto de poder trasladarse al extranjero; se trata de súbditos franceses procedentes de Madrid, Valencia y Barcelona, y el tiempo concedido es para más de 6 meses de duración.

Miajas, sustituido en el mando del Ejército del Centro

París.—Comunican de Madrid que el general Miajas ha sido sustituido en el mando del Ejército del Centro por el coronel Segismundo Casado jefe de las fuerzas rojas de Andalucía.

En la zona roja se movilizan los reemplazos del 25 y 26

París.—Comunican de Barcelona a la prensa parisina que la gaceta roja ha publicado la movilización de los reemplazos de 1925 y 26. Todos los comprendidos en el llamamiento deben presentarse en las oficinas de reclutamiento bajo la pena de ser acusados de delitos de desertión.

Actuación de las checas en Puigcerda

Perpignán.—Dicen de Puigcerda que se halla al frente de aquel pueblo rojo un comandante militar, teniente coronel Carranza, un capitán de estado mayor y el comandante de carabineros Ortis que se dedican a perseguir a los españoles que no son abiertamente marxistas.

Han sido juzgado últimamente por las checas tres hombres distinguidos por el pueblo a los que han condenado a muerte, siendo ejecutados inmediatamente.

No dejes pasar el día de hoy, que es el destinado al combatiente, sin hacer un pequeño donativo en la Sección Femenina, con el cual proporcionas una hora agradable a un camarada que lucha en las trincheras.

pasa por Teruel y delimita netamente por el S. gran parte de la extensa meseta cuyo centro ocupa el burgo montaños de Villarluengo, erguido a 1200 m., a mitad de distancia entre Teruel y Morella, vasta zona hasta ayer en manos de los rojos.

Sector de la costa

Los límites de la zona nacional junto a la costa, marcábalos el día 5, una línea al S. de Catí, Tirig y Alcalá de Chisvert. Esta fecha, en este sector, lluvia y granizada intensamente, lo que no impidió un fuerte ataque rojo. Fueron lanzadas al asalto de las posiciones nacionales, la 61.ª Brigada, batida ya la víspera, reforzada por la 92.ª; y 8 batallones más; actuando, asimismo, una masa notable de carros rusos y algunas baterías. Duró la pugna varias horas y acabó replegándose el adversario a sus líneas de partida, dejando ante las alambradas 400 muertos abandonados. Fueron también capturados unos 140 prisioneros.

Además, esa jornada alcanzó el villorio de Alcocebre, junto a la costa.

El día siguiente, 6, las tropas gallegas cambiaron de táctica, y en vez de presionar los flancos, atacaron frontalmente, núcleos de fuerzas, atravesando los vastos claros de las colinas, adentrándose en los bosques de olivo; y apenas amaneció, se lanzaron decididos sobre las guarniciones de los puestos avanzados, que sorprendidas, fueron aniquiladas; y cuando numerosos contingentes rojos se adelantaron para reforzarlas y sostenerlas ya los nacionales eran dueños de tales líneas.

Solo algunos grupos rojos opusieron resistencia, para proteger el franco repliegue del grueso, despedido, por la maniobra señalada, de sus fuertes posiciones. La artillería y la aviación, apesar de la incansante lluvia, que persistió toda la jornada, actuaron sobre los batallones en retirada a lo largo de los caminos de herradura que seguían en su marcha hacia el S.; y también los carros de asalto, mantenidos junto a la línea de fuego, súbitamente aparecieron, arrollando la última resistencia. Las unidades rojas en su retirada, hubieron de atravesar un gran trecho desnudo de arbolado; y fué entonces cuando las baterías causaronlas grave quebranto. Los resultados conseguidos fueron: avanzar al S. de la

carretera que une Alcalá de Chisvert y Cuevas de Vinromá, hasta la orilla izquierda del riachuelo San Miguel; superar el bivio de Alcocebre, llegando al km. 30 de la carretera de Castellón a Tarragona.

Estas ventajas intentó el adversario anularlas, retornando ofensivamente, pero sin resultado; y los nacionales aprovecharon el fracaso para afirmarse más todavía en las pendientes de la sierra de Irita.

Las jornadas siguientes, el tiempo continuó pésimo, no permitiendo acciones de gran volumen en este sector, que, con todo, no dejó de presionar el frente enemigo.

En estas fechas, el nudo de resistencia de Alcalá de Chisvert, cuya fortaleza retardara varias jornadas el avance, no ofrecía ya la solidez de los primeros momentos; y cabía considerar su eficiencia defensiva bastante debilitada; y las ventajas logradas permitían a los nacionales, desde sus primeras líneas distinguir Torreblanca; y más lejos, Oropesa, a poca distancia del mar. Sobre Torreblanca, se han constatado concentraciones de importancia; y según parece, a lo largo del litoral, desde dicha villa hasta Castellón, y a través del «Desierto de las Palmas», toda la zona ha sido fortificada durante los pasados días de temporal; y numerosos contingentes de reserva han afluído al sector; en suma: aglomeración de trincheras y batallones, que produce una lucha cuya característica es, ceder una posición para acogerse a otra posterior, al amparo de fortificaciones construidas al efecto; y cada nuevo avance, exigiendo un nuevo ataque a fondo.

Es evidente que la mayor preocupación de los rojos es mantenerse a toda costa, sin ceder un paso en el sector Albocacer-Cuevas de Vinromá-Alcalá de Chisvert, porque el día que se vean forzados a ello, las consecuencias han de producir un derastre. Pero ese firme propósito del enemigo, no pudo evitar el señalarlo avance nacional, que libró del control enemigo la carretera de Alcalá a Cuevas, asegurando el libre tránsito por ella.

Sectores del cuerpo de Castilla

Contemporáneamente, en los sectores que cubren las fuerzas del Cuerpo de Castilla, imperaba un tiempo peor, si cabe, que en las demás zonas de combate. Lluvia, granizo, y viento impetuoso; y alguna jornada de nieve. Aquí, apoyado el adversario en fortificaciones, que merecen ser calificadas de primer orden, ofrecía gran resistencia, cediendo el terreno solo palmo a palmo; y una a una precisaba desmantelar las posiciones; y adueñarse de las colinas y peñascos donde se mantenían fuertes los rojos; y al mismo tiempo atender a rechazar sus furiosas y constantes acometidas; que ocho veces en una sola jornada persiguieron, sin lograrlo, alejar de las vecindades de Allepuz a los nacionales; y ni una sola, fuéles dado llegar a las alambradas, ante las que dejaron 200 muertos.

El día 6, en el alto Guadalope, nevé copiosamente; y los castellanos hubieron de restar quedos. Era, esta, la tercera vez que rotas las líneas rojas, el mal tiempo, recrudesciendo su inclemencia, forzaba a la inacción; y el adversario, prevaleciéndose de la obligada espera, exaltaba el espíritu de resistencia del Ejército Popular, que— a su decir—había logrado hacer fracasar la ofensiva del Cuerpo de Castilla.

Hasta el día 11, no le fué dado al Cuerpo de Castilla continuar las operaciones interrumpidas en la sierra de Garrocha, derecha del río Guadalope y más allá de Montoro. Los castellanos apuntaron hacia Villarluengo, Fortanete y Cañada de Be-

Radloyente: No deje de escuchar todas las noches Radio Nacional de España SALAMANCA la VOZ de la PATRIA UNA, GRANDE y LIBRE

Cine Oriental Hoy desde las 315 2 GRANDES PELICULAS ESPAÑOLAS 2 LOS CLAVELES Por MARIA ARIAS AMOR EN MANIOBRAS Por CHARITO LEONIS

RECIENTE Y CRONICA. CURACION RADICAL Y RAPIDA. DE 3 A 6 APLICACIONES, APARATO HERMANOS ALOMAR Avda. Alejandro Rosselló, 117. Tel. 2321

INFORMACION LOCAL

Comandancia General de Baleares

Servicio de Plaza para el día 19 de Mayo de 1938. 2.º T.

Jefe de día.—Comandante de Infantería don Adolfo López de Soria Gutiérrez.

Imaginería.—Comandante de Infantería don Manuel Barrado Sampedro.

Visita Hospital.—6.º Capitán de Infantería.

D. O. de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de E. M.—Carlos Marin de Bernardo.

Donativos

Relación de los donativos hechos en favor de la Suscripción Nacional por los patronos y obreros de Luchmayor que se detallan a continuación:

Del fabricante de calzado F. Cardell Garau 5 ptas., de los obreros de su fábrica 87; del fabricante de calzado don Miguel Puig 5, de los obreros de su fábrica 36; del fabricante de calzado don Antonio Catany y sus obreros 39'50; del fabricante de calzado don Juan Vaquer y sus obreros 10; del fabricante de «Calzados Sempulí» 10, de los obreros de su fábrica 84'95; del fabricante de calzado don Gregorio Clar y sus obreros 309'15; del fabricante de calzado C. Mas Juliá 5, de los obreros de su fábrica 116'15; del fabricante de calzado A. Binimelis Ramis 19'60, de los obreros de su fábrica 380'40; del fabricante de calzado don Juan Salvá y sus obreros 4'85; del fabricante de tejidos don Bartolomé Romaguera 5, de los obreros de su fábrica 55'40; del fabricante de calzado don Miguel Vidal 5'15, de los obreros de su fábrica 65'60; del fabricante de calzado don José Taberner y sus obreros 18; del fabricante de calzado don Sebastián Oliver y sus obreros 8'95; del fabricante de calzado don Sebastián Mulet 20, de los obreros de su fábrica 240'75; del fabricante de calzado don Juan Salvá 4, de los obreros de su fábrica 26'65; del fabricante de tacones don José Kieher 6; de los obreros de su fábrica 36'50; del fabricante de calzado don Miguel Munar 10, de los obreros de su fábrica 266'35; del fabricante de calzado don José Nadal 5, de los obreros de su fábrica 20; del fabricante de alpargatas don Miguel Martí 8, de los obreros de su fábrica 44'15; de los operarios del maestro albañil don Antonio Garau 28'30; del mecánico don Pablo Salvá 5, de los operarios de su taller 14; del fabricante de calzado don Gregorio Taberner 5, de los obreros de su fábrica 100'20; del fabricante de calzado don Bartolomé Salvá Rubi 10, de los obreros de su fábrica, 132'55.

—Total, 2.253'15 ptas.

Ha ingresado también en dicha Suscripción la cantidad de 200 ptas. donadas por Milicias de F. E. T. y de las J. O. N. S. de Inca.

Han ingresado en la Suscripción Nacional 500 ptas. donadas por el Sr. Valdés Vicecónsul de Portugal en esta Capital.

100 ptas. importe de unos viajes en autocars requisados, hechos por marinos ingleses.

250 ptas. donativo del Cónsul alemán por viajes efectuados en autocars requisados, por elementos de la colonia alemana.

44'60 ptas. entregadas por el cabo de Ingenieros don Juan Ginart Alina como producto de una función de teatro celebrada por soldados del Parque de Ingenieros.

Además don Bartolomé Bonet de Manacor regaló con motivo de las fiestas de Pascua de Resurrección 112 litros de vino dulce a las tropas para celebrar las victorias de nuestro glorioso Ejército.

También don Pedro J. Mercadal fabricante de legías ha hecho donativo de un camión a favor del Ejército.

Cesión de terrenos

Los propietarios que a continuación se relacionan han cedido gratuitamente al ramo de Guerra distintas parcelas de terrenos para obras y necesidades militares:

Don Juan March Servera, La Inmobiliaria Mallorquina S. A., don Francisco Rossifol Fuster, don Mateo Escarrer Sitjar, don Gregorio Guasp Vicens, don Jaime Mut, don Damián Salvá, don Antonio Salvá, don Juan Rigo, don Francisco Socias, don Julián Moyá, don Pedro Salvá, don Francisco Salvá, don José Rosifol, don Tomás Artigues Sansó, doña Margarita Antich Viuda de Sampedro, Ayuntamiento de Alcudia, don Guillermo Torres.

S. E. se complace en hacerlo público para conocimiento de los ma-

llorquines y satisfacción de los donantes a quienes tanto honra este gesto patriótico.

Multas

Han ingresado en la Suscripción Nacional 100 pesetas importe de la multa impuesta al paisano Pedro Moya Martí por incumplimiento del Bando de 20 de octubre de 1937, referente a entrega de mantas tipo militar.

150 pesetas importe de la multa impuesta al Médico de María de la Salud, don Antonio L. Monjo Buñola por haberse comprobado que no ejercía su profesión y tenía su coche exceptuado de requisas por ser médico.

50 pesetas, importe de otra multa impuesta a don Jaime Llodrá Nadal por no haberse provisto del documento de requisas particular para su coche.

Estado Mayor

Orden General del día 18 de Mayo de 1938. — 2.º T. en Palma de Mallorca

I.—Consejo de Guerra.—(Secretaría Justicia).

1.º A las diez horas de pasado mañana viernes día 20 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la causa sumarísima n.º 110 del año actual, instruida por el Alferrez de complemento de artillería Juez don Antonio Canals Canals, contra Guillermo Bauzá Alzamora y Josefina García Alemany, por un delito de auxilio a la rebelión.

2.º A las once horas y treinta minutos de pasado mañana viernes día 20 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la Causa n.º 384 de 1937, instruida por el Comandante de Infantería Juez don Juan Florit Torres, contra el paisano Antonio Tur Juan (a) Fita, por un delito de auxilio a la rebelión.

ZOTAL

Desinfectante e insecticida. No se vende a granel. Compre envase de origen. TEJERA Y OLIVARES Laboratorio Zotal SEVILLA.

Auxilio Social

Enfermeras Sociales de "Auxilio Social."

Se citan para que se presenten el día 20 del actual a las 4 de la tarde, a las Enfermeras Sociales admitidas en el último curso de ampliación, en el local del Dispensario de «Auxilio Social».

¡SALUDO A FRANCO! ¡ARRIBA ESPAÑA!

El Asesor Médico Provincial.

GOBIERNO CIVIL

Suscripción Pro-Valencia

Otro donativo de cuantía ha recibido el señor Gobernador Civil, que se complace en hacer público de modo especial agradeciendo en nombre del Caudillo y de Valencia el rasgo patriótico de los donantes. Se trata de la visita que le hicieron el Presidente de la Cooperativa de Muro y el Secretario de la de La Puebla ofreciendo en nombre de dichas Cooperativas para la suscripción pro-Valencia mil sacos de patata temprana cuyo ofrecimiento supone unas 28.000 pesetas. Han convenido con el señor Gobernador seguir con la mercancía que a su debido tiempo será entregada cuando haya de embarcar.

Desde hoy se hallan las listas 1.ªs expuestas al público durante diez días en el zaguán del Ayuntamiento. La persona que no vea su nombre o cuya cantidad resulte equivocada puede reclamar en los locales de «Auxilio Social» o en el Gobierno Civil para su debida rectificación. Por Radio Mallorca se anunciará hoy la exposición de las listas.

Habiéndose negado a contribuir a la suscripción pro-Valencia con ademanos de desprecio y desconsideración el dueño del Café de la calle de Arturo Rizzi, n.º 27, ha sido sancionado con 250 pesetas.

Igualmente lo han sido varios vecinos de Capdepera por satisfacer las

MALLORCA POR VALENCIA

Ya no hay "colas,"

Entiendan nuestras palabras quienes han de entenderlas... y ajusten sus actos al momento que les tocó vivir

—Anteayer publicamos un comentario, brevísimo, a la lista de donativos que, para el auxilio a Valencia, se han recibido en AUXILIO SOCIAL.

Hoy queremos insistir sobre el mismo tema... y no en sentido satisfactorio, precisamente.

Ya no hay «colas»—lo decimos con verdadera pena—en nuestras oficinas; ya las aportaciones para la Hermandad que nos encargara el Caudillo, llegan espaciadamente, de tarde en tarde.

—¿Es que han contribuido a ella cuantos tenían el deber de hacerlo?—se nos dirá.

Y tendremos que contestar rotundamente que no.

No estamos, pues, satisfechos. Ha cumplido, sí, mucha gente modesta, de las clases media y pobre y algunos pocos adinerados; pero hay muchos que se han hecho y hacen aun el sordo.

El Excmo. Sr. Gobernador Civil de la Provincia, al hablar a nuestro pueblo en nombre del Gobierno Nacional, dijo:

«Pido ayuda y apoyo a todos: a los particulares, a las corporacio-

nes, a las empresas todas, a las entidades bancarias...» Preguntamos: ¿No queda ya nadie en Mallorca que no pueda leer tales palabras con la convicción de no haber respondido, en la medida de sus fuerzas, a lo que se le solicita? Sinceramente... creemos que muchos.

Y eso... no puede ser ni ha de ser.

Esperamos que los que no lo han hecho aun, se apresuren a llevar a AUXILIO SOCIAL su óbolo, proporcional a sus posibilidades.

Téngase en cuenta que, con un sencillo repaso al censo de población vense inmediatamente los nombres que faltan en las listas de donantes y los de quienes al dar lo han hecho con tacañería y raquíticamente. Y no se olvide que el repaso aludido lo damos casi diariamente.

Entiendan, pues, nuestras palabras quienes han de entenderlas... y ajusten sus actos al momento que les tocó vivir.

Por la Patria, el Pan y la Justicia. (Delegación Provincial de AUXILIO SOCIAL).

cantidades irrisorias para su posición de 0'10 y 0'05 cts. Habiendo sido multados Antonio García, Juez Municipal, calle Nueva n.º 7, con 150 ptas.; Miguel Riera, calle Bosques n.º 2, con 150 ptas.; María Carrío, calle March, n.º 84, con 150 ptas.; Juan Melis, calle Poniente, con 150 ptas.

ría, 15, que sufrió erosiones y contusiones en la región costal derecha y en el muslo izquierdo.

—Antonio García Torres, de 10 años, habitante en la calle de Capellenes, 31, a quien se apreció contusiones en tobillo y rodilla del lado derecho y pierna del lado izquierdo.

Caida

Francisca Roig Ribas, de 20 años, que vive en la calle de Jaime Ferrer, 16, se cayó, produciéndose una herida contusa en el pié izquierdo.

Pasó a la Casa de Socorro, donde fué asistida.

Accidente del trabajo

Eduardo Sitjes Gomila, de 16 años, habitante en la calle de Luca de Tena, 5, trabajando se produjo una herida incisa en el dedo pulgar de la mano derecha.

En la Casa de Socorro recibió asistencia.

INSPECCION PROVINCIAL DE PRIMERA ENSEÑANZA

Circular

El Ilmo. Sr. Jefe del Servicio Nacional de 1.ª Enseñanza en telegrama de fecha de ayer, me dice lo siguiente:

«Hoy firmó el Sr. Ministro una Orden convocando un Curso de orientaciones nacionales para la Educación primaria cuya apertura se celebrará día primero de junio. Durará dicho Curso treinta días en régimen internado pagando cada Maestro asistente ciento cincuenta pesetas. Podrán asistir los Maestros no sujetos a expediente o propuestos para confirmación y no comprendidos en quintas movilizadas, siendo seleccionados por esta Jefatura prefiriendo a los de menos edad. A efectos de selección abrirá esa Inspección plazo para solicitar hasta día veinticuatro del actual mediante instancia dirigida a esta Jefatura y presentada ante esa Inspección. Día veinticinco remitirá certificadas con urgencia instancias recibidas, informando cada una de ellas en cuanto a valor profesional y conducta religiosa, política y moral de cada solicitante».

El que suscribe se complace en hacer pública la presente Convocatoria para conocimiento de los Maestros interesados en asistir al Curso de referencia.

Palma 17 de mayo de 1938. 2.º A. Trfal.—El Inspector Interino.

Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

Jefatura Provincial de Alicante

Se ruega a los señores alicantinos en general y se ordena a los afiliados a Falange Tradicionalista y de las JONS de Alicante (1.ª y 2.ª Línea, Sección Femenina, Organizaciones Juveniles) comuniquen a la mayor brevedad a esta Jefatura (Cortina del Muelle, 69, Málaga) su residencia actual, y que todo cambio de domicilio lo participen igualmente a esta Jefatura.

Subráyase la necesidad de la rapidez en la contestación, para proceder al encuadramiento de nuestros afiliados en los diferentes servicios de esta Jefatura y conocimiento de los alicantinos residentes en la España Nacional.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.—El Secretario Provincial, F. Moratinos.

¡SALUDO A FRANCO! ¡ARRIBA ESPAÑA!

Sección Femenina

Hoy jueves, 19 de Mayo, a las 10 de la noche y ante el micrófono de Radio Mallorca, tendrá lugar la charla que semanalmente dedica a la mujer de Mallorca esta Sección Fe-

Panorama internacional

También en Hungría, se instaura un Gobierno fuerte y autoritario

La simpática tierra magiar, el digno pueblo que tan mal fué tratado por aquellos indebidamente llamados labor de reconstitución, desde que dominó el ensayo comunista que se había pretendido implantar en aquel país, ha ido progresando y está en camino de lograr nuevos avances, habiéndose dado por ello, un Gobierno autoritario y fuerte, que el sábado pasado prestó juramento en manos del Regente Horthy. Reunido acto seguido el Gabinete por el Presidente Imredy, fué aprobada la declaración ministerial, que pocos momentos después fué leída y aprobada también por el Parlamento, que con ello dió su primera prueba de confianza al nuevo Gobierno.

El programa aprobado por el Gabinete Imredy, apoya su acción considerando a Hungría, como lo que es primordialmente; un Estado cristiano, y si bien admite la promiscuidad de razas, que forman realmente el sedimento de aquel pueblo, mantiene el punto de vista, ya admitido y expuesto por el anterior Gobierno de Darany, en lo que se refiere al problema hebráico. Hungría, se afirma en la declaración ministerial, quiere la paz; pero no a cualquier precio. Quiere la paz, siempre que su mantenimiento, la conservación del *status quo*, no implique renuncia de derecho ni posición alguna nacional.

Por lo que se refiere a las directrices de la política externa, sigue la misma orientación del Gabinete anterior, pero recalca el Gabinete Imredy, la necesidad de mantener la integral amistad y colaboración con el Imperio italiano, y la de conservar buenas relaciones con Alemania y Polonia, expresando también su satisfacción, al ver que Inglaterra se ha preocupado de la solución de diversos problemas danubianos. Y por último, recuerda la mala comprensión que en algunos momentos existió con la «Pequeña Entente», y afirma proseguirá las gestiones ya iniciadas por el Gobierno anterior, a

fin de solventar las malas inteligencias existentes.

Por lo que se refiere a la política interna, declaró Imredy que las leyes formuladas y aprobadas por el Parlamento, serán mantenidas. Que se establecerá el trabajo obligatorio, y la sindicación en forma parecida a la italiana.

La declaración antedicha ha sido muy celebrada, indicándose que se está preparando una Ley de Prensa, otra de Asociaciones, y la creación de un Tribunal especial para la Defensa del Estado.

En los ambientes políticos se observa que Imredy, a juzgar por las reformas que anuncia la prensa oficiosa, parece inspirarse en la organización fascista italiana, de la que es gran admirador el Presidente. Y no cabe duda que es este el mejor camino, para alcanzar el propósito de reconstituir aquel país, dándole vida independiente y poderoso.

El nuevo Gabinete está constituido, además del Presidente Imredy, que desempeña también la cartera de Comercio, por de Kanya, en la de Negocios Extranjeros; Keresztes-Fischer, en la de Gobernación; Ratz, en la de Defensa Nacional; Remernyl-Schmeller, en Hacienda; Shanyarszky, en Justicia; Teleki, en Instrucción; Bornemisza, en Industria; y Homan, Ministro sin cartera.

Las características de este Gabinete, son las de ser, en lo exterior, una continuación del anterior, ya que aquella política sigue bajo la dirección de Kanya, y en cuanto a política interna, está francamente orientado hacia la derecha, a cuyas agrupaciones pertenecen todos sus componentes. Y todos son acérrimos partidarios de crear un Gobierno fuerte y autoritario, que desde luego ha inspirado ya la confianza al país, siendo de ello prueba, aparte de la aprobación de la declaración ministerial por la Cámara, el que esta aprobara también, un boceto de legislación hebráica.

N. B.

menina de F. E. T. y de las JONS, corriendo a cargo de la camarada Catín Ballester, Regidora Provincial de Prensa y Propaganda.

ARRIBA ESPAÑA!

Organizaciones Juveniles

Todos los Flechas (11 a 16 años) que pertenecen a las Agrupaciones siguientes:

3.ª Bandera.—Antoniana, Escuela Normal, Unitaria, Graduada, Colegio Newton, Jaime Ferrer; 5.ª Bandera.—Ramón Lull, Son Suñeret, Pedagógico, Pedro Garau, Vivero, Soledad, Cuartel General y los que no pertenecen a ninguna Agrupación, deberán presentarse el próximo jueves a las 7 de la tarde en la Casa Primo de Rivera.

Se advierte que los que, sin aviso previo y que sea justificado, dejen de asistir, serán sancionados.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional Sindicalista.—Palma 16 de mayo de 1938. 2.º Triunfal.—V.º B.º El Delegado Provincial, José M.º Alfin.—El Delegado Local, Juan Sastre.

SALUDO A FRANCO ¡ARRIBA ESPAÑA!

Campeonato de foot-ball Segunda eliminatoria

Los equipos que han salvado la primera eliminatoria mas los que entren de nuevo en el Torneo por no haberlo permitido antes el sorteo, jugarán la segunda eliminatoria con arreglo al siguiente calendario, jugándose los partidos en el campo del club citado en primer lugar.

El equipo de cadetes de Binisalem, ha sido descalificado por haber alineado a jugadores no pertenecientes a estas O. J. y gana la eliminatoria el de Alaró. Sirva de ejemplo a los demás.

Cadetes capital

Partido desempate entre Antoniana y F. N. Union. Día 22

Antoniana-Flechas Navales Unión (c. Recreativo). La Salle-Luchmayor. Sóller-Flechas Navales. Partido Judicial de Manacor: Campos-Felanix. Partido Judicial de Inca: Inca-Alaró.

Flechas. P. J. de Palma Día 22

La Salle-Antoniana. Buñola-Cabaneta. Soledad-Coll d'en Rebassa. Partido Judicial de Manacor. Son Servera-Montuirí. Partido Judicial de Inca: Inca-Alcudia.

RELIGIOSAS

Santos del día

San Pedro Celestino, p.

Cuarenta Horas.

Concluyen en la iglesia parroquial de San Miguel dedicadas a la Aparición del Santo Arcángel, costeadas por don Bartolomé Mir, en sufragio de sus difuntos.

A las ocho y media, Exposición. Por la tarde, a las siete, Rosario, Mes de María y Rogativa, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Actos religiosos

En la Merced, a las 7'30, Misa de Comunión general para los Jueves Eucarísticos.

Por la tarde, rosario, Mes de María y gran Hora Santa.

Visita

A la Virgen de Lluch, en San Nicolás.

Máquinas de escribir

excelentes ocasiones de absoluta garantía repasadas en nuestros talleres, REMINGTON 750 ptas. L. C. SMITH carro 36 cm. 750 ptas. UNDERWOOD 5, 675 ptas. UNDERWOOD portátil semi nueva 750 ptas. CASA MALONDRÁ.—Jaime II, 78. Palma.

Leña de olivera

Aserrada para cocina y calefacción A precios económicos Servicio a domicilio Reina Esclaramunda, 24 — Teléf. 2872 Esquina Plaza Toros vieja

El número de nuestro teléfono es el 1745

12 FÓRMULAS GRATIS

Escribanos. Le mandaremos "gratuitamente" 12 Valiosas Fórmulas y Catálogo de nuestra obra, Séptima Edición, "2.000 Procedimientos Industriales". Comprábrase así lo fácil que es fabricar muchos artículos que venimos importando. Puede examinarlos en buenas librerías.

PROCEDIMIENTOS INDUSTRIALES A. FORMOSO, CORUÑA, ESPAÑA (EDIFICIO FORMOSO)

NACIONAL HOTEL

Armadáns, 101 - Teléfono 2981 - S'AIGO DOLÇA PALMA DE MALLORCA

Habitaciones - Gran confort - Cocina esmerada - Espléndidas terrazas con Jardín - Playa para baños - Pistas de Tennis frente al Hotel - Refugio propio.

SUCESOS

Atropellos de automóvil

Fueron atropellados por automóvil, siendo asistidos en la Casa de Socorro:

Juan Salord Dalmau, de 14 años, domiciliado en la calle de la Alla-

ULTIMAS NOTICIAS

RADIO NACIONAL

CRONICA

Noticias del Extranjero

Correspondencia

"por submarino,"

Pobre Flota republicana, la del Miliciano Remigio, la que «flota de milagro», y que desde hace algún tiempo ni a esto siquiera se atreve. Escondida, embotellada en el puerto de Cartagena, está la escuadra roja con sus cruceros y destructores rojos de vergüenza al verse tripulados por unos hombres traidores y, por traidores, cobardes.

Escondidos en las defensas del puerto, como perros falderos que tienen miedo del mastín, sin atreverse a salir y dar la cara sobre el ancho mar azul, están los acorazados rojos y los torpederos. Sólo los submarinos se arriesgan a dejar la cala protectora y, escondidos siempre, como es propio de los barcos rojos, cruzan por los bajos fondos las aguas mediterráneas... para llevar la correspondencia de la zona roja. ¡A lo que se ha visto reducida la gloria militar de la flamante flota republicana! Al transporte de la correspondencia entre Valencia y Barcelona. ¡Quién iba a pensar que era esta la gloria que el porvenir le tenía reservado...!

La flota republicana se ha reducido a desempeñar las funciones de correo clandestino. Sus jefes no han sentido rubor alguno en poner sus uniformes al servicio de tan humilde función. Los tenientes de navío transformados en carteros. Los cañones sustituidos por un buzón. Los buques de guerra realizando unas funciones que desempeñaban en los tiempos remotos los pacíficos y tranquilas diligencias... Realmente los rojos han dado un gran empuje al progreso humano al sustituir las diligencias por submarinos. Pues hasta ahora a nadie se le había ocurrido este medio de transporte de la correspondencia.

Este hecho insólito dará ocasión a los filatélicos para adquirir algunos ejemplares de sellos sin precedentes en la historia de la filatelia, pues según una orden que publica la «Gaceta de la República», para la correspondencia «por submarino» se exigirá una tarifa especial, y se han creado unos sellos expresos. Unos sellos que tendrán el prestigio de haber viajado por los fondos del mar, cruzando regiones ignotas, traerán el perfume imaginario de los paisajes extraños donde habitan las algas fantásticas, los peces de brillantes colores, los jardines jamás hollados por la planta humana.

Los rojos son los grandes inventores del porvenir. Hasta ahora no había más que tres clases de correspondencia: la terrestre, la aérea y la marítima. Ellos acaban de inventar una cuarta clase: la correspondencia submarina. Pobre flota republicana, reducida a desempeñar la función de los peatones de costa.

En siglos venideros, se hablará de este invento de los rojos. En las listas de los grandes descubrimientos, que suelen figurar en los libros de texto de las escuelas primarias, figurará uno que diga: «Correspondencia submarina.—Fue inventada por los rojos españoles, para comunicarse entre sí sus trozos de República».

Y a los niños se les quedará muy grabada la idea. Y cuando se les pregunte: ¿Qué sabes tú de los rojos españoles?, contestarán enseguida; que fueron los que inventaron la correspondencia «por submarino», porque no se atrevían a llevarla «por avión».

La línea atrincherada del sector de Corbalán

Este cinturón, el más cuidado y fortificado de hace tiempo por los rojos, ha sido roto por las tropas de García Escámez y rebasado.—El denodado heroísmo de los soldados que han arrebatado a los marxistas estas posiciones.—Se avanza en los demás sectores, al sur del Pobo y al sur de Cati.—La lluvia torrencial paraliza de nuevo las operaciones

Ahora que ha sido ya rebasada por completo la línea atrincherada del sector de Corbalán, cuando por tanto no puede ser un impedimento ninguna revelación a propósito del episodio que se puede calificar como una de las acciones bélicas más duras, quiero explicar algunos detalles de aquellas operaciones que han servido para salvar la barrera más fuerte que hicieron los rojos con el propósito de detenernos. Una sola mirada basta para comprobar y comprender la importancia estratégica de la línea que domina la carretera de Sagunto y de cuando tras de ella queda hasta el mar.

Antes que el enemigo pensara en el asalto a Teruel, ya esta línea fué cuidada con esmero y después de la derrota de su ejército, a pesar de la lluvia y cañones, los marxistas se aplicaron con renovados esfuerzos a la empresa de hacerlas inexpugnables. Cuando el cuerpo de ejército de Castilla recibió el encargo de romper este frente, el soldado extraordinario que es el General Varela, estudió atentamente el dispositivo enemigo y encargó al General García Escámez del sector de Corbalán. Yo lo he visitado y sé el valor de la empresa y os digo que el cinturón atrincherado de Corbalán es el más fuerte, el más sólido, el más científicamente preparado que los rojos dispusieron para esperar la ofensiva de nuestros soldados. La línea atrincherada, escalonada en las contrapendientes de las laderas, cruzadas las cúpulas de cemento, los nidios de ametralladoras, desigualmente repartidos, entrecortándose para no dejar un resquicio a las baterías de retaguardia batiendo fuertemente y por encima de todo, el deseo obstinado de los marxistas de defenderlas lo que prueba el espíritu indomable de nuestros hombres. Porque en este sector atrincherado, roto y rebasado de Corbalán que ya ha quedado a retaguardia, el enemigo ha resistido hasta el límite humanamente posible y luego se ha retirado de una a otra línea atrincherada aprovechando los pasillos subterráneos y cediendo el terreno solo cuando era absoluto el machacamiento y el desbordamiento amenaza llegar al copo.

He aquí pues un suceso extraordinario y que tendrá una significación rotunda en los próximos combates. Y huelga decir que nuestra victoria de la división de García Escámez llevada con tenacidad a prueba del temporal, de cañones, de ametralladoras, de cementos y de rojos que solo se han replegado ante la avalancha irresistible no es un avance cualquiera. Pues los rojos estos al menos, no han cedido ni regalado un palmo de tierra sino que se lo ha arrebatado un valiente con la ametralladora llevando muy cerca una bandera española.

Desde la cumbre señera del puesto de mando he contemplado las posiciones enemigas y he comprendido mejor que nunca el valor histórico de los nuestros que a diario, desde hace tantos meses, han sido capaces de superar obstáculos, defensas, ciudades, reductos y cuanta maquinaria moderna puso la tradición roja en nuestro camino triunfal.

Por lo que se refiere al esfuerzo de hoy, casi no es menester insistir sobre lo que parece un tópico, aunque no lo sea de obligación diaria, ha

llovido mucho, menos a ratos que ha diluviado. En la mañana se pudo operar porque el tiempo se manifestó menos inclemente y por el sur del Pobo en escalada impetuosa, se cortó el vértice Ferraroya de 2.024 metros de altura situado al oeste del pueblo de Valdeinares también dominado y más al oeste se ocuparon las alturas que dominan el pueblo de Castellar. Nuestros soldados se ocuparon venciendo la gran resistencia enemiga. Durante la noche pasada los rojos contraatacaron duramente nuestras posiciones del sector de Mosqueruela y los alrededores de Ponza, lugares ocupados ayer por nuestros soldados y la respuesta fué una terrible carnicería de las armas automáticas que dejó el campo sembrado de cadáveres.

En los sectores de la costa las tropas de la cuarta brigada que manda el General Camilo Alonso, luego de una fuerte operación artillera, rompieron el frente enemigo por el sector sur de Cati alcanzando tres vértices de importante valor estratégico luego de combatir duramente en la cual los marxistas sufrieron muchas bajas. Y cuando las esperanzas estaban puestas en la tarde para continuar las operaciones tan felizmente iniciadas por varios sectores las nubes rasgaron todas sus cadenas del temporal más desencadenado y en la hora presente no ha habido todavía quien ponga la cadena para cerrar los grifos celestiales con lo cual quiero expresar que cuando las tendencias lluvias aún no habían cesado, cuando el terreno estaba aun encharcado se han paralizado de nuevo las operaciones hasta el instante mismo en que Dios sea loado de mejorar las condiciones atmosféricas.

SPECTATOR

La guerra española desde el extranjero

Los rojos anuncian la guerra europea

Roma.—La Agencia Steffani anuncia que ha causado gran asombro en París, el que las radios de Valencia y Barcelona comentando el reciente discurso del Duce en Génova, y con motivo de la cuestión checoslovaca digan que se declarará la guerra europea el 23 de mayo entre Alemania y Rusia.

El embajador francés en Londres conferencia con lord Plymouth

Londres.—El Embajador francés en Londres acaba de llegar a la capital británica procedente de París; conferenció con el presidente del comité de no intervención, Lord Plymouth, para tratar especialmente de ciertas cuestiones relacionadas con la no intervención.

En los círculos bien informados se cree que las diferencias de opinión que había entre Inglaterra y Francia respecto al control marítimo y terrestre así como en lo que se refiere a la retirada de voluntarios parecen haberse hallanado. La comisión de no intervención se reunirá el viernes próximo.

El número de nuestro teléfono es el 1745

La guerra en Extremo Oriente

Las operaciones para la posesión del ferrocarril de Lughai

Hankou.—Los chinos se disponen a defender con el mayor tesón la línea del ferrocarril de Lughai que tiene una importancia extratégica considerable. En el caso de que perdieran dicha arteria vital quedarían a merced de los japoneses.

Los críticos militares creen que el objetivo que persiguen en el avance que están efectuando las tropas japonesas en la región del ferrocarril de Lughai es esta vía de comunicación, y el éxito que han tenido se debe a la mecanización del ejército japonés comparado con las armas primitivas que tienen los chinos que tienen muy poco valor militar al lado de las armas modernas japonesas.

Se añade que si los rojos japoneses se apoderan como parece de la Provincia de Shantung los chinos se contentan con los éxitos que han tenido en la provincia de Shansi.

El ejército japonés sigue avanzando en todo el frente

Tokio.—Noticias que facilita la agencia Domei del frente chino dan cuenta de que las tropas japonesas han continuado su avance en todo el frente.

La superioridad japonesa se ha demostrado una vez más al romper el frente chino por todas partes.

En la línea de Su Cheu se ha ocupado la ciudad de Yaber-Cheu situada a 28 kilómetros de Su-Sheu y cuatro kilómetros al norte de Sieng. En Masieu al N. O. de Si-Au ha continuado el avance y la maniobra realizada ha hecho que quedaran envueltos dentro de esta zona todos los contingentes chinos.

El general chino Sit-Shu-Seng que era el encargado de la defensa de Su-Sheu se ha escapado de esta población en avión.

La U.R.S.S. cometa actos de agresión contra los japoneses

Tokio.—Según declara un comunicado de Fusau, un cañonero soviético ha intentado apresar un barco pesquero japonés a diez millas de la costa coreana.

Los oficiales de la GPU soviética subieron a bordo del buque y los inspeccionaron detenidamente para ver si descubrían a un coreano y una vez descubierto le amenazaron con los revólveres.

Los cañoneros japoneses se dieron cuenta a tiempo de las dificultades que estaba pasando el barco pesquero y dieron caza a los piratas. Se sospecha que algo les habrá pasado a otros varios pesqueros japoneses de los cuales nadie tiene noticia. Se cree que habrán sido capturados por algún cañonero soviético.

Francia

La prensa francesa albrama ante la llegada a París de Litvinoff

París.—Hoy ha llega a esta capital el delegado ruso en la Sociedad de Naciones, Máximo Litvinoff.

Toda la prensa francesa llama la atención del gobierno francés para que no se deje llevar de la pernicioso actuación de aquel agente que es indudablemente peligroso y seguramente actuará en París obrando según los dictados que haya recibido de Moscú.

Varios periódicos dicen también que Litvinoff y sus agentes durante la visita a la capital francesa harán todo lo posible para alterar el orden social de la nación y la paz internacional.

Es posible también que algo se trame referente al conflicto español,

Noruega

Noruega reconocerá el Imperio Italiano

Oslo.—Noruega seguirá el ejemplo de Suecia y de Finlandia y así cuando sea nombrado embajador en Roma presentará sus credenciales al Rey de Italia y Emperador de Etiopía.

Alemania

El castellano será obligatorio en las Universidades e Institutos alemanes

Berlin.—La importancia que concede Alemania al estudio del castellano se pone de manifiesto con solo leer los programas confeccionados para los altos estudios universitarios y para los institutos alemanes para cultura superior; entre las materias que comprende el último programa, figura; estudio del idioma español, y luego en un curso especial para cul-

tura ibero-americana, figura el estudio de la pintura española y portuguesa.

En la Escuela Superior de Berlín, el profesor Keller explica cuestiones ibero-americanas, concediendo gran importancia al estudio español; existe un número crecido de estudiantes que realizan estos estudios, por lo que el programa elaborado por el Ministro de Educación del Reich ha dado extraordinario éxito, obteniéndose resultados muy superiores a los que se esperaban antes de la redacción de estos programas.

Imperio Italiano

Emisión de billetes para las posesiones africanas

Roma.—El Banco de Italia va a lanzar a la circulación los billetes de Banco que tendrán curso forzoso sólo en las posesiones de Africa y cuyo valor será de 50, 100, 500 y 1.000 liras.



FRONTON BALEAR

Hoy Jueves 19 de Mayo de 1938. Tarde a las 5

Barrenechea - Arrate

Atano - Echave

Erdoza II - Trecet

Román - Echenique Y QUINIELAS

Detalles por carteles y programas Sábado partidos y quinielas.

PROTECTORA

Hoy a las 3'30 - GRAN GALA SESIONES DE ALTA CINE-MATOGRAFIA Un film gigante realizado para LOS INTELIGENTES

LA KERMESSE HEROICA

CUYOS PROTAGONISTAS SON LOS SOLDADOS ESPAÑOLES DE LOS TERCIOS DE FLANDES

«Rol» Central: JEAN MURAT

Dirección: Jacques Feyder

Decorados: Lazare Meerson

Música: Louis Beydd

Diálogos: En Español

10.000 personas en escena 10.000 GRAN PREMIO DEL CINEMA EUROPEO

CADA PERSONAJE... Un dibujo de la época!

CADA ESCENA... Un lienzo pictórico!

CADA FOTOGRAFIA... Un prodigio de técnica!

Cooperativa Electra Popular

DE PALMA DE MALLORCA

El Consejo de Administración en su última Junta acordó, celebrar ASAMBLEA GENERAL EXTRAORDINARIA, de acuerdo con los Artículos, 14 y 16 de los Estatutos; la cual tendrá lugar en su domicilio social, Calle Bonaire, 19, bajos, los días 20 y 23 del corriente a las 19 horas, en 1.ª y 2.ª convocatoria respectivamente.

ALFOMBRAS DE GOMA

Para delanteras y estribas, de autos, embarcaciones, baños, aislamiento, etc., etc.

CASA CODINA

LA CASA DE LAS GOMAS (Junto Borne.—Palma)

SEGURO CONTRA DEFALCACIONES

La Funeraria

LIORÉ

GENERAL HOVA 25-09 TELEFONO: 2017

Notas de la campaña

Los rojos se fortifican en el Segre y en el Noguera Pallaresa.—La desbandada es debida a que no tienen mando

París.—Un enviado especial de la Agencia Havas que se encuentra en el frente ha sido recibido por el general Yague quien le ha manifestado:

El enemigo se fortifica en los rios Segre y Noguera Pallaresa, construye trincheras, edifica barricadas, fortines, trabaja día y noche pero no nos preocupa.

Mire, no se puede explicar la desbandada roja sino se tiene en cuenta de que están desprovistos de mando, los soldados, después de los nuestros no son malos, pero no tienen mandos, y se ha dado el caso curioso de que entre los oficiales rojos últimamente hechos prisioneros la mayoría son camareros de café. Durante mi marcha hacia Lérida repetí tres días seguidos la misma maniobra y cada vez con el mismo resultado. Créame sin oficiales no hay ejército. Están completamente desconcertados y hay que tener en cuenta que las operaciones se desarrollan en terrenos montañosos lo que les permite hacer más resistencia y fortificar su línea, pero todo es inútil.

Y termina el general diciendo—estoy pronto a reanudar de nuevo la ofensiva y no espero más que la orden de mi jefe el General Franco.

La importancia de la conquista de Mosqueruela

Zaragoza.—La conquista de la villa de Mosqueruela el martes por la noche por las tropas nacionalistas es considerada por los técnicos militares como una victoria de una importancia extratégica considerable. Dicha población está situada preci-

samente a la mitad del camino entre Teruel y Alcalá de Chisbert en el Mediterráneo y a una altura sobre el nivel del mar de mil setecientos cuarenta metros.

Está situada en el corazón del núcleo montañoso de los Monegros. Junta con Alcalá de la Selva eran los dos puntos extratégicos más importantes que tenían los rojos en dicho sector.

PRINCIPAL

Hoy - A las 3'30

Colosal programa

AMORES EN HOLLYWOOD

MARIOM DAVIES

En español

EL ENEMIGO PUBLICO

MYRNA LOY - CLARK GABLE

WILLIAM POWELL

En español

Sábado

CUANDO EL DIABLO ASOMA

JOAN CRAWFORD

En español

¡La gran llamada!

Redacción de "El Día"

Calle Danús, Teléfono 1745

RIALTO y MODERNO

Hoy - Desde las 3'30

Extraordinaria solemnidad cinematográfica

RIGUROSO ESTRENO EN PALMA

CUANDO LA MUJER CALLA

HANSI KNOTECK - JOANNES HEESTERS

Modernísima comedia de alta sociedad

En el mismo programa:

LA ULTIMA SENDA

por el popular artista GEORGE O'BRIEN Hablada en español